

历经8年“长跑”，影响全球约30%人口——

全球最大自贸区启航

经过8年谈判，正式签署！第四次区域全面经济伙伴关系协定领导人会议于11月15日举行，东盟十国以及中国、日本、韩国、澳大利亚、新西兰共15个国家，签署区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)。

这标志着当前世界上人口最多、经贸规模最大、最具发展潜力的自由贸易区正式启航。

覆盖面广规模大

RCEP由东盟于2012年发起，历经8年、31轮正式谈判，最终在本次领导人会议期间如期签署协定。这是东亚经济一体化建设近20年来最重要的成果。

覆盖面广。RCEP涵盖20个章节，既包括货物贸易、服务贸易、投资等市场准入，也包括贸易便利化、知识产权、电子商务、竞争政策、政府采购等大量规则内容，涵

盖了贸易投资自由化和便利化的方方面面。

现代化的协定。RCEP采用区域原产地累积规则，支持区域产业链供应链发展；采用新技术推动海关便利化，促进新型跨境电商发展；采用负面清单作出投资准入承诺，大大提升投资政策的透明度；协定还纳入高水平的知识产权、电子商务章节，适应数字经济时代的需求。

规模全球最大。统计数据显示，2019年，RCEP的15个成员国总人口达22.7亿，GDP达26万亿美元，出口总额达5.2万亿美元，均占全球总量约30%。商务部研究院区域经济研究中心主任张建平对本报记者说：“RCEP自贸区的建成意味着全球约三分之一的经济体量将形成一体化大市场，既是亚太地区经济增长的重要引擎，也是全球增长的重要动力源。”

超九成产品零关税

RCEP实现了高质量和包容性的统一。货物贸易最终零关税，产品数整体上将超过90%，服务贸易和投资总体开放水平显著高于原有“10+1”自贸协定。

无论企业还是居民，都是受益者。“超九成商品有望零关税，一方面，将促进商品流通，降低企业经营成本，提升企业竞争力。另一方面，居民可以享受到降税带来的成本下降、价格下降的实实在在优惠。此外，各个成员国拥有各具特色的商品，通过这样一个协定，也使得中国消费者多元化的需求能够进一步得到满足。”张建平分析。

协议的达成还有助于推动区域内的产业链、供应链和价值链进一步发展。张建平指出：“协定较大幅度地取消了关税壁垒、非关税壁垒以及投资壁垒，将使区域内部

的相互贸易需求快速增长，也会将部分和域外伙伴的贸易转移为域内贸易。在投资方面，协定也会带来新增的投资创造效应。因此，RCEP将拉动整个地区的GDP增长，创造更多的就业，让各国人民的福祉得到显著提高。”

“RCEP的达成将有助于扩大中国出口市场空间，满足国内进口消费需求，加强区域产业链供应链，有利于稳外贸、稳外资，为形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局提供有效支撑。”商务部副部长王受文说。

提振全球经济信心

作为一个全面、现代、高质量和互惠的协定，RCEP的签署对世界经济是一大利好。

“RCEP的签署表明各成员均承诺降低关税、开放市场、减少标

准壁垒，发出了反对单边主义和保护主义的强烈信号，有力支持了自由贸易和多边贸易体制，有助于对全球经济形成正向预期，拉动全球经济疫后复苏。”王受文表示。

据国际智库测算，到2025年，RCEP可望带动成员国出口、对外投资存量、GDP分别比基线多增长10.4%、2.6%、1.8%。

“当前新冠肺炎疫情仍在全球蔓延，世界经济严重衰退，RCEP的签署将有效改善全球市场的预期，为全球经济稳定发挥重要的支撑作用。”张建平表示。

RCEP何时生效实施？王受文表示：“现在协定已经签署，接下来RCEP各成员将各自履行国内法律审批程序，努力推动协定早日生效实施。各国已加快国内批准程序，中方也将与各方共同努力，争取让RCEP协定尽早惠及本地区企业和人民。”（人民）



“密接”新冠感染者 英首相自我隔离

英国首相鲍里斯·约翰逊因接触一名确诊感染新冠病毒人员正自我隔离。他的发言人11月15日说，约翰逊目前状况良好，没有症状。

英国国民保健制度“检测与追踪”项目人员当天早些时候通知约翰逊开始隔离。他11月12日曾与部分保守党议员会谈大约半小时，与会议员李·安德森后续显现新冠症状，经病毒检测确诊感染。

首相发言人说，约翰逊“将继续在唐宁街办公，包括领导政府应对新冠疫情”。

56岁的约翰逊今年4月因感染新冠入院治疗，一度病情恶化，在重症监护室度过3晚，随后康复。他出院后透露，他的病情当时“可能朝两个方向发展”。

法新社报道，约翰逊出院后积极瘦身，并在今年夏天发起全民健身运动。在他看来，自己新冠疫情严重缘于体重超标，随后减重大约12公斤。

美联社报道，英政府官员说，将讨论约翰逊隔离期间如何远程参与议会事务，他同时打算继续向全国民众发表讲话。按照英国卫生部门规定，接到自我隔离通知的人员须隔离14天。（新华）

日本已有超7万人因新冠疫情失业 制造业最多

据日本放送协会(NHK)11月9日报道，日本厚生劳动省近日发布的统计数据显示，该国目前已超过7万人因新冠疫情失业。从行业类别看，制造业的失业人数最多。

据报道，厚生劳动省此前开展了一项针对因新冠疫情业绩恶化企业的调查。调查结果显示，从2020年1月末至2020年11月6日，日本全国共有70242人因新冠疫情被解雇。报道称，由于这一数字是通过统计各地职业介绍所的数据得出的，实际失业人数可能更多。从行业方面来看(截至10月30日的数据)，制造业共有12979人因新冠疫情失业；餐饮业为10445人；零售业为9378人；住宿业为8614人；还有部分其他行业人员。对于目前的情况，厚生劳动省表示，将通过呼吁企业维持雇佣关系、灵活使用“雇佣调整辅助金”等手段，促进就业情况的改善。（新华）

西班牙老人疫情期间兴起剥夺子女继承权

英国《星期日电讯报》11月14日以西班牙多家老年人扶助机构为消息源报道，不少老人疫情期间心伤于子女疏于问候和关心，眼下向律师咨询如何取消他们继承权。

马德里郊区丰拉夫拉达一家老年扶助机构的负责人马塞尔·科尔内拉说：“我们的格言是‘他们不看你，你就什么也别留’。”

科尔内拉说，他眼一个月能接到老人们打来的220次电话，询问如何取消子女继承权，数量5倍于疫情前平均水平。多数情况下，这些老人的子女长期忽视老人，疫情只是进一步坚定老人重新分配财产的想法。例如，一名81岁老太太虽然已是癌症晚期，但她女儿18个月来从没有关心过她。

依据西班牙法律，多数地区要求老人在取消子女继承权时要说明原因，例如家暴。实际上，法官判决时会考虑老人受到的精神伤害，例如子女长期不管不问，证据包括双方在圣诞节等特殊时日的手机截屏，以证明双方是否经常联系。（新华）



11月17日，工人在贵州省丹寨县国春银饰扶贫就业工坊赶制银质杯。苗年临近，贵州省黔东南苗族侗族自治州丹寨县的国春银饰扶贫就业工坊迎来银饰的销售旺季，银饰手工艺人加班加点生产，供应节日市场。丹寨县国春银饰扶贫就业工坊是由苗族银饰制作技艺非遗传承人领办的一家扶贫企业，目前已吸纳165名当地村民就业，帮助他们增收致富。 新华

中国企业海外形象高峰论坛举办

日前，2020·中国企业海外形象高峰论坛在北京举办，本届论坛主题为“携手合作命运与共”。

为了科学客观地了解外国民众对中国企业海外形象的整体评价，论坛发布了由中国报道杂志社、当代中国与世界研究院和国际知名调查机构凯度联合出品的《中国企业海外形象调查报告2020·“一带一路”版》和基于调查形成的“中国企业海外形象20强”榜单。

社、当代中国与世界研究院和国际知名调查机构凯度联合出品的《中国企业海外形象调查报告2020·“一带一路”版》和基于调查形成的“中国企业海外形象20强”榜单。本届论坛还设置了企业国际形象网络视听传播和新形势下的企业国际社会责任两个平行分论坛，举办“命运与共企业力量”中国企业海外履责微展览，通过多种方式为企业做好海外形象建设提供多维度支持。（人民）

中国建成世界最大社会保障体系

经“一带一路”国际科学组织联盟(ANSO)批准，来自中国、波兰、匈牙利等国家和地区的14家科研机构和政府组织17日在云南省临沧市共同发起成立“一带一路”减贫与发展联盟。

该联盟聚焦“一带一路”区域扶贫与发展的共性挑战和重大需求，由中国科学院地理科学与资源研究所、中国科学院精准扶贫评估研究中心联合发展中国家科学院、波兰科学院等14家科研单位和政府组织共同发起成立，旨在推进中国与“一带一路”沿线国

家的扶贫开发经验与模式共享。

2018年11月在北京成立的“一带一路”国际科学组织联盟，是首个在“一带一路”倡议框架下由沿线国家科研机构和国际组织组成的综合性国际科技组织，为沿线各国开展科技合作、应对挑战、促进民心相通、推动构建人类命运共同体搭建了机制性、保障性平台。

据悉，“一带一路”减贫与发展联盟将秘书处设在临沧市，并建立可持续创新示范基地。（人民）

中国建成世界最大社会保障体系

日前，《中国的社会保障》英文版由中国劳动社会保障出版社出版发行。该书指出，中国已经建成了世界上规模最大的社会保障体系，基本养老保险覆盖近10亿人，基本医疗保险覆盖超13亿人，覆盖城乡居民的多层次社会保障体系基本建立。

《中国的社会保障》一书由人力资源和社会保障部组织编写，系统全面地介绍了中国社会保障改革发展历程、基本概况和历史成就，总结实践经验，展望美好未来。

《中国的社会保障》介绍，中国社会保障体系建立以来，通过不断改革和规范发展，取得了显著成就，有效保障和改善了民

生，使全体中国人民共享经济社会发展成果，促进了社会公平正义和经济社会协调发展。至2018年年底，基本实现所有老年人都享有养老保险，基本实现全民医保，无论是从总量上看还是从分项上看，都是世界上覆盖人数最多的社会保障计划；保障水平随经济社会发展逐步提高，2018年全国各项社会保险基金总支出6.72万亿元，比2012年的2.33万亿元增长1.9倍，使参保人群的基本生活得到保障和改善；社会保障基金实力不断增强，2018年全国五项社会保险基金累计结余8.98万亿元，比2012年增长1.36倍。（人民）

第二部分 安全作业

24. 你认识安全色与安全标志吗？

我国安全色标准规定红、黄、蓝、绿四种颜色为安全色。红色表示禁止、停止；黄色表示警告、注意；蓝色表示指令及必须遵守的规定；绿色表示安全、提示。

安全标志是由安全色、几何图形和图形符号构成的，是用来表达特定安全信息的标记，分为禁止标志、警告标志、指令标志和提示标志四类。

禁止标志的含义是禁止人们的不安全行为。例如：



警告标志的含义是提醒人们对周围环境引起注意，以避免可能发生的危险。例如：



工伤预防知识100问



指令标志的含义是强制人们必须做出某种动作或采取防范措施。例如：



提示标志的含义是向人们提供某种信息(如标明安全设施或场所等)。例如：



【专家提示】

安全标志一般设在醒目的地方，人们看到后有足够的时间来注意它所表示的内容。不能设在门、窗、架子等可移动的物体上，因为这些物体移动后安全标志就起不到作用了。

25. 生产过程中，常使用哪些劳动防护用品？

生产过程中，从业人员常常会用到以下劳动防护用品：

(1)头部防护用品。主要有一般防护帽、防尘帽、防水帽、防寒帽、安全帽、防静电帽、防高温帽、防电磁辐射帽、防昆虫帽等。

(2)呼吸器官防护用品。按防护功能主要分为防尘口罩和防毒口罩(面罩)，按型式又可分为过滤式和隔离式两类。

(3)眼面部防护用品。主要有防尘、防水、防冲击、防高温、防电磁辐射、防射线、防化学飞溅、防风沙、防强光等护具。

(4)听觉器官防护用品。主要有耳塞、耳罩和防噪声头盔。

(5)手部防护用品。主要有一般防护手套、防水手套、防寒手套、防毒手套、防静电手套、防高温手套、防X射线手套、防酸碱手套、防油手套、防振手套、绝缘手套等。

(6)足部防护用品。主要有防尘鞋、防水鞋、防寒鞋、防静电鞋、防酸碱鞋、防油鞋、防烫脚鞋、防滑鞋、防刺穿鞋、绝缘鞋、防振鞋等。

(7)躯干防护用品。主要有一般防护服、防水服、防寒服、防静电服、防高温服、防电磁辐射服、耐酸碱服、防油服、水上救生衣、防昆虫服、防风沙服等。

(8)护肤用品。主要有防毒、防腐、防射线、防油漆等不同功能的护肤用品。

(9)防坠落用品。主要有安全带和安全网两种。



【专家提示】

职工所使用的劳动防护用品必须是由国家批准的正规厂家生产的符合国家标准的产品。

(未完待续)

坚决打击欺压百姓 横行乡里 损害群众利益的黑恶势力